
 

 
 
 

VERBALE DI ASSEMBLEA DELL’ASSOCIAZIONE DEI PAESAGGI RURALI DI 
INTERESSE STORICO (PRIS) E.T.S. 

27/06/2025 ore 17:00 in modalità ibrida  
 
 
Alle ore 17:30 del 27/06/2025 si apre l’Assemblea dell’Associazione dei Paesaggi Rurali di 
Interesse Storico (PRIS) E.T.S. in modalità ibrida. 
 
PRESENZE IN COLLEGAMENTO: 
 

Per la Segreteria Verbalizzante (SV): 
 

NOME COGNOME RUOLO 
Federica ROMANO Coordinamento Generale 

Eugenio PIERSANTI Segreteria tecnica 

 
 

Per i Soci: 
 

N. NOME COGNOME DELEGATO SOCIO ASSOCIAZ. PRIS 

1 Guido ZAPPAVIGNA Marcello MARI 
Riserva Naturale Regionale dei Laghi 
Lungo e di Ripasottile 

2 Giampaolo BRUNELLI Alessia CESCHI Cantina Valpolicella Negrar SCA 

3 Italo CUCCI Gaspare INGLESE Ente Parco Nazionale Isola di Pantelleria 

4 Paolo SOTTANI Giulio SATURNI Comune di Greve in Chianti 

5 Luciano PETRUCCI Lucio LEONI Comune di Semproniano 

6 Roberta CASINI Lucio LEONI Comune di Lucignano 

7 Marco PIERGOTTI Marcello MARI 
Parco Naturale Regionale dei Monti 
Lucretili 

8 Annarita ANGELINI Michele LASTILLA 
Parco Naturale Regionale delle Dune 
Costiere da Torre Canne a Torre San 
Leonardo 

9 Andrea FRANCINI Mauro AGNOLETTI Comune di Trequanda 

10 Ferdinando  GEMMA Isabella BURGANTI Comune di Trevi 

11 Alessandro CORONA  Comune di Atzara 

12 Patrizia  LUSI  ASP Dott. Vincenzo Zaccagnino 

13 Fabio IANNUCCI  Parco Regionale dell'Olivo di Venafro 

14 Raffaello COMPOSTRINI  Comune di Sant'Anna di Alfaedo 

15 Damiano ZANOTELLI  Comitato Vi.Va.Ce - Cembriani DOC 

 Vera ROSSI  Comitato Vi.Va.Ce - Cembriani DOC 
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16 Diego TOMASI  
Consorzio di Tutela del Vino Conegliano 
Valdobbiadene Prosecco DOCG 

 

 
Per il Coordinamento Nazionale (CN): 

 

NOME COGNOME RUOLO 

Ernesto MIGLIORI 
Custode delle Terre Alte CAI e 
Componente del cda della Cooperativa La 
Carboncella 

Emilio PESINO Esperto di sviluppo rurale e locale 

Fausto ROSSIGNOLI Sindaco di Negrar di Valpollicella 

 

 
Sono presenti alla riunione più della metà dei rappresentanti dei Soci (16/28). L’Assemblea è 
pertanto da ritenersi validamente costituita. La Segreteria Verbalizzante dichiara aperta la seduta 
e si procede alla discussione del seguente 
 

Ordine del Giorno (OdG) 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Approvazione del bilancio 2024; 
3. Presentazione e approvazione bilancio preventivo 2025; 
4. Attività in corso e di prossimo svolgimento per l’annualità 2025; 
5. Presentazione proposte relative alla modifica dello Statuto; 
6. Ipotesi data Assemblea di bilancio preventivo 2026 a Trevi (PG) e prossimi 

eventi/iniziative; 
7. Varie & eventuali. 

 

1. Comunicazione del Presidente 

Verificati i presenti e la regolarità dell’Assemblea, prende la parola il Presidente il quale, visto 
il ritardo accumulato dovuto a problemi tecnici di collegamento da Meana Sardo, propone 
di procedere con gli altri punti all’OdG. 
 

2. Approvazione del bilancio 2024  

Prende la parola Patrizia Lusi, già presidente dell’Associazione PRIS, la quale ritiene che non 
sia necessario soffermarsi troppo sul bilancio 2024 poiché quanto fatto a livello di attività 
durante la sua presidenza è noto e soprattutto è stato riportato in relazioni da Lei trasmesse 
a tutti i Soci un paio di mesi prima. 
 
Prende la parola la Responsabile Amministrativa, Caterina Fiore, per presentare il rendiconto 
per cassa. 
Vengono illustrate le entrate dell’anno 2024, per un complessivo di 29.909 €. 
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- 27.909 € quote associative; 

- 1.300 € erogazioni liberali; 

Durante l’anno 2024 riporta, inoltre, le seguenti uscite: 
- 99 € acquisto materiale di cancelleria; 

- 28.969 € costi di servizi nei quali rientrano: rimborsi spese erogati ai soggetti che hanno 

effettuato spese per conto dell’Associazione; rimborso compensi di natura professionale per 

servizi di cui ha usufruito l’Associazione; spese di viaggi e soggiorni; spese eventi; costi servizi 

bancari; spese amministrative; spese mantenimento sito. 

Si registra un avanzo di gestione legato al risultato dell’attività generale di 141 €. 
 

Vi è stata anche un’uscita extra dall’attività generale dell’Associazione, legata alla 
costituzione del Centro Studi dei Distretti del Cibo (1000€). Questo investimento rappresenta 
una partecipazione di natura finanziaria da parte dell’Associazione PRIS.  
 
In totale si ha un disavanzo pari a 859€. 
 
Al 31 dicembre 2024 si registra una disponibilità di conto corrente bancario pari a 13.632 €. 
 
Il rendiconto 2024 viene approvato all’unanimità ed è allegato al presente Verbale. 
 

3. Presentazione e approvazione bilancio preventivo 2025 

Prende la parola la Coordinatrice, Federica Romano, la quale presenta la proposta di bilancio 
previsionale per l’annualità in corso (2025) così come formulata in una delle ultime riunioni 
del Coordinamento Nazionale.   
 
Presenta le ipotesi di uscita: 

- 16.000 € per collaboratori e consulenti; 

- 3.000 € per viaggi; 

- 5.000 € per eventi/iniziative; 

- 3.000 € per attività di comunicazione; 

- Altri costi 100 €. 

Per quanto riguarda la voce “eventi/iniziative” e l’attività di co-finanziamento di 1 o 2 dossier 
di iscrizione queste non vengono previste per il 2025, mentre non viene allocato budget al 
premio annuale dei paesaggi rurali storici e ai costi di modifica dello Statuto in quanto queste 
spese sono ipotizzabili per il 2026 considerati gli adempimenti nonché tempi amministrativi 
necessari legati al passaggio in Assemblea e dal notaio (per le modifiche statutarie). 
 
Presenta le entrate: 

- 28.000 € quote sociali; 

- 1.000 € quote soci sostenitori; 

- 1.500 € quote nuovi soci (dal secondo semestre 2025). 
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Con questa ipotesi ci sarebbe un avanzo di 3.400 € che Caterina Fiore suggerisce di destinare 
alla voce di spesa “viaggi” che risulta secondo lei troppo bassa. 
 
Con l’assenso della totalità dei Soci, l’avanzo viene spostato nelle spese di viaggio. 
 
Su proposta di Lucio Leoni viene anticipato l’argomento relativo al pagamento della quota di 
ingresso a titolo di capitale sociale da parte dei nuovi Soci entrati in Associazione nel 2024.  
 
Prende la parola Federica Romano che ricorda come i Soci Fondatori dell’Associazione hanno 
versato una quota di capitale sociale dell’Associazione pari a 1.000 € cadauno. Dopo aver 
versato questa quota di ingresso una tantum il primo anno insieme alla prima quota sociale 
annuale, i Soci Ordinari hanno continuato a versare la quota associativa annuale negli anni 
successivi. Tuttavia, i Soci Ordinari che hanno aderito all’Associazione nel 2024, ovvero, il 
Parco delle Cinque Terre, il Parco dei Monti Lucretili e Meana Sardo non risultano avere 
pagato la quota di ingresso.  
Dopo un interpello dei Soci, all’unanimità viene deciso che per i 3 Soci che hanno aderito nel 
2024 vi è l’obbligo di mettersi in regola con il pagamento della quota di capitale sociale una 
tantum di 1.000 €. 
 
Il bilancio previsionale 2025 è approvato dalla totalità dei Soci. 
 

4. Attività in corso e di prossimo svolgimento per l’annualità 2025 

Prende la parola il Presidente, il quale informa circa gli incontri istituzionali e le attività in 
corso. 
 
Incontri istituzionali: 

- Incontro con il Direttore Generale di ISMEA, Sergio Marchi, sul tema del Marchio Paesaggio 

Rurale Storico.  

Il Presidente fa un sunto della situazione relativa al Marchio PRIS. 
Il Direttore Marchi ha mostrato interesse e si è informato con i suoi uffici. A questo sono 
seguite delle interlocuzioni da parte di alcuni funzionari tecnici di ISMEA con il gruppo di 
lavoro universitario del Presidente per approfondire anche lo stato di avanzamento del 
Marchio ad uso commerciale, da apporre sui prodotti. Attualmente il Presidente è in attesa 
di ulteriori informazioni da parte di Marchi dal momento che gli è stato fatto capire che 
l’Associazione è intenzionata ad andare avanti da sola se qualcosa sul tema non si sblocca. 
Il Presidente informa di avere preso contatti anche con i Dott. Rosati, che come Direttore 
Generale di OrigIn Italia e della Fondazione QualiVita si occupa di Indicazioni Geografiche 
(ovvero, prodotti D.O.P., I.G.P., D.O.C., D.O.C.G. e I.G.T.). Nell’incontro che ci è stato a Roma 
il 24 giugno scorso, il Dott. Rosati si è dimostrato interessato ad attivare possibili 
collaborazioni che mettano in relazione le Indicazioni Geografiche e i paesaggi storici. 
 

- Incontro con l’Assessore Righini in Regione Lazio.  

Il Presidente riporta come l’incontro sia stato molto proficuo, sia per la Regione Lazio sia per 

l’Associazione, in particolare per la possibilità di interloquire direttamente con il Ministero a 
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proposito del Marchio PRIS e la questione della legge istitutiva del Registro Nazionale, della 

quale si parla dal lontano 2017. 

 

- Il Presidente ha avuto un invito da parte della Commissione dei rapporti con l’UE di 

organizzare un incontro a Monte Citorio dove far intervenire tutti o una parte dei 

rappresentati dei Paesaggi Rurali Storici. 

 

- Il presidente comunica anche la volontà di organizzare un incontro riguardante la Politica 

Agricola Comunitaria tra il secondo semestre 2025 e il 2026. 

 

Attività in corso: 
 
Il Presidente illustra le seguenti attività in corso di svolgimento: 

- Regolamento Premio Paesaggi Rurali Storici; 

- Revisione dello Statuto; 

- Regolamento di funzionamento del Coordinamento Nazionale; 

- Regolamento di funzionamento del Comitato Scientifico; 

- Calendarizzazione di eventi locali nei territori PRIS; 

- Piano di comunicazione Social Media. 

Prende la parola Emilio Pesino per illustrare i punti principali del Regolamento Premio 
“Paesaggi Rurali Storici”, facendo un focus su tutti i sei articoli che compongono il 
Regolamento. 
 
Interviene Federica Romano per fare una puntualizzazione circa quelli che sono i requisiti di 
ammissione. Nel dettaglio spiega che il Premio è rivoto ad una molteplicità di soggetti per 
poter dare la possibilità a tutti di potersi esprimere nelle più ampie modalità possibili per 
candidare la propria iniziativa e/o progetto. 
 

5. Presentazione proposte relative alle modifiche dello Statuto 

Prende la parola Lucio Leoni, il quale illustra le proposte relative alle modifiche dello Statuto 
sulle quali ha lavorato il gruppo di lavoro dedicato del CN sino a quel momento. Nel dettaglio 
presenta le questioni più sostanziali.  
 

- Sottolinea come il CN non è contrario a prevedere che la figura del Presidente possa essere 

scelta al di fuori dei rappresentanti dei paesaggi, ovvero, dei Soci Ordinari dell’Associazione; 

- Per quanto riguarda il Comitato Scientifico, propone di riprendere il lavoro fatto dall’ex 

amministrazione PRIS e, se necessario, riformularlo; 

- Sul ruolo del Vicepresidente ritiene che tale figura debba essere introdotta solo a titolo 

rappresentativo come persona di fiducia nominata dal Presidente, senza inserire riferimenti 

nello Statuto incarichi particolari; 
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- Evidenzia l’importanza di introdurre un Revisore Unico dal momento che molti Soci 

rappresentano enti pubblici; 

- Per quanto riguarda la tematica dei membri del CN che non sono rappresentanti dei Soci, 

pensa sia necessario introdurre la regola secondo la quale almeno la metà più uno, ovvero 

sei componenti su dieci, debbano essere rappresentanti di paesaggi, ovvero, di Soci Ordinari 

dell’Associazione; 

- Propone che i verbali delle Assemblee siano approvati all’inizio di ogni Assemblea successiva, 

inserendoli al primo punto dell’ordine del giorno; 

- Propone che la convocazione delle Assemblee sia mandata tramite pec, per chi ce l’ha, o via 

e-mail.  

 
Interviene Marcello Mari il quale ritiene che sia una buona cosa aprire la presidenza 
dell’Associazione anche a soggetti esterni di comprovata esperienza e competenza in qualità 
di esperti o rappresentanti di enti/organizzazioni di vario genere.  
 
 

6. Ipotesi data Assemblea di bilancio preventivo 2026 a Trevi (PG) e prossimi eventi/iniziative 

Prende parola Isabella Burganti. Relaziona brevemente su come si è decretata la prossima 
Assemblea dell’Associazione straordinaria in presenza presso Trevi (PG) e su cosa verterà 
l’Assemblea. Si ipotizza che l’Assemblea si terrà il 22/11/2025. 
 
Federica Romano interviene ricordando che nella settimana in cui si terrà l’Assemblea a 
Trevi, la Cattedra UNESCO organizzerà un seminario interregionale, nonché la conferenza 
finale del progetto europeo MED-GIAHS. Inoltre, informa che vi sarà probabilmente un’altra 
iniziativa concomitante collegata ad un altro progetto, “Farm Net”, finanziato dal Programma 
di Ricerca Horizon Europe. 
La Coordinatrice informa anche di altri due eventi di prossima organizzazione ai quali 
parteciperà l’Associazione: 

- L’evento sulle aree interne, la gastronomia e il paesaggio organizzato Evento Distretti del 

Cibo a Caltagirone il 18 – 20 luglio 2025; 

- Un evento da organizzare in collaborazione con la ProLoco Cesa celebrativo della pratica 

agricola tradizionale dell’Alberata di Asprinio a settembre 2025. 

 
8. Varie & eventuali 

Federica Romano ricorda: 
- Che i tre soci entrati in Associazione nel 2024 dovranno regolarizzare il pagamento della 

quota di ingresso a titolo di capitale sociale; 

- La necessità di nominare un Revisore Contabile in previsione del 2026; 

- Che la Revisione dello Statuto è prevista per il 2026; 

- Per coloro che non hanno pagato la quota sociale di provvedere con il pagamento quanto 

prima. 
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Nota finale del Presidente: 
- Ricorda che il suo gruppo di lavoro universitario è all’interno in un network europeo collegato 

al progetto FarmBioNet che mette insieme diversi stakeholders, che si occupano di 

promuovere e identificare pratiche agricole funzionali al mantenimento della biodiversità. Il 

compito di questo network è quello di trasmettere alla comunità europea delle indicazioni 

per la stesura della prossima PAC. Il Presidente vorrebbe far si che all’interno della suddetta 

lista siano ben rappresentati tutti quegli elementi tipici dei nostri paesaggi agricoli e che 

normalmente sono poco considerati. Dunque, propone di mandare una e-mail a tutti i 

rappresentanti dei paesaggi chiedendo di essere inseriti come referenti in questo network. 

Federica Romano aggiunge un’ultima informazione: 
- Annuncia l’intenzione di partire con la redazione del volume “Olivicoltura storica ed eroica”. 

Pertanto, i siti olivicoli interni all’Associazione riceveranno le istruzioni relative per e-mail. 

Non avendo altri argomenti da discutere il Presidente, Mauro Agnoletti, dichiara chiusa la 
riunione alle ore 19:00. 
 
 

Firmato, letto e approvato 

 

Firenze, 22/07/2025 

 

Il Presidente dell’Associazione dei Paesaggi Rurali di Interesse Storico (PRIS) E.T.S. 

Mauro Agnoletti 

 

 

___________________________ 

 

 
 

Per la Segreteria Verbalizzante 

Eugenio PIERSANTI, Responsabile Segreteria Tecnica e di Coordinamento 

___________________________ 


